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Методическая разработка урока по обществознанию «Политический 

лидер»  11класс. 

   Место темы в системе учебных занятий. Урок по данной теме позволяет 

углубить полученные в 10 классе знания о власти. При ее изучении опорой являются 

знания о политической системе и политических режимах, а также о социальных 

качествах личности. Обобщается материал из курса истории о тех деятелях, которые 

осуществляют политическую власть, которых называют лидерами, властителями, 

вершителями судеб народов.  

 

Тип урока: урок новых знаний. 

Планируемые результаты: предметные:  учащиеся познакомятся с новыми  

понятиями: политическое лидерство, качества политического лидера, 

неформальное лидерство, номинальное лидерство, особенности российского 

политического лидерства, политический лидер, политический маркетинг, имидж, 

популизм, институциализация лидерства, профессионализация лидерства, стили 

политического лидерства, типы политического лидерства, функции лидеров. 

Личностные результаты: у учащихся  сформируются: критическое 

отношение к лидерам и их роли в жизни общества, урок будет  способствовать 

становлению осознанного демократического политического выбора, чувства 

гражданственности и патриотизма,  

Урок воспитает  культуру ведения дискуссии, уважение к мнениям 

одноклассников.  

 

Метапредметные результаты: 

Регулятивные: урок будет способствовать развитию основных умений и 

навыков: работы с источниками, материалом учебника, выделять главное, 

составлять схемы, определять сильные и слабые стороны явлений, анализировать, 

систематизировать, делать выводы, решать познавательные и проблемные задачи. 

 

Коммуникативные: . Урок строится на основе принципа делового 

партнерства учителя с учащимися. На уроке учатся развивать способности 



анализировать, моделировать различные жизненные ситуации, принимать 

индивидуальные и коллективные решения, делать выбор в конкретной ситуации. 

 

Познавательные: самостоятельно искать, извлекать, систематизировать, 

анализировать и отбирать необходимую для решения учебных задач информацию, 

организовывать, преобразовывать, сохранять и передавать ее; ориентироваться в 

информационных потоках, выделять в них главное и необходимое; применять для 

решения учебных задач информационные и телекоммуникационные технологии 

Необходимое оборудование: компьютер, экран, листочки для тренинга, 

тесты, презентации: учебник, тетради, письменные принадлежности. 

Мотивация учащихся: Актуализация знаний учащихся о современных 

качествах лидера и его главной чертой – искусством общения, мотивация на их 

изучение. 

Проверка и оценивание ЗУН: Продуктивные задания, выполнение 

творческого задания, самооценка ученика по принятым формам. 

Рефлексия деятельности на уроке: Происходит актуализация имеющихся 

знаний по теме. С этой целью используются приемы мозгового штурма, групповой 

дискуссии, которые активизирует внимание всех учеников.  Мультимедийная 

презентация дает возможность познакомиться с информацией, понятиями, увязать 

их с уже имеющимися знаниями, активно отслеживая свое понимание. Для того, 

чтобы было осмысленным и продуктивным, проводится тренинг. В конце урока   

учащиеся осмыслят все то, что они изучали на уроке в собственном контексте, 

выразить это своими словами. 

 

Цели урока: 

 

дать характеристику института политического лидерства,  

раскрыть понятие «политический лидер»,  

определить характерные черты лидера,  

охарактеризовать  функции лидеров,  

показать воздействие на общество лидеров различных типов,  

показать практическую значимость знаний о политических лидерах 

сегодня.  

Формируемые компетенции: 

Общекультурные компетенции - знание исторических личностей и событий. 



Учебно-познавательные компетенции: анализ источников, выделять сильные 

и слабые стороны явлений. 

Ценностно – смысловые (понимать значение роли политического лидера и 

важность знаний о лидерстве, формированию научного мировоззрения, умение 

делать выводы и их аргументировать) 

Информационные компетенции: поиск, анализ и отбор необходимой 

информации, ее преобразование, сохранение и передача 

Коммуникативные компетенции: навыки работы в группе 

владение различными социальными ролями.  

Социальные компетенции: владение политическим знаниями. 

Компетенции личностного самосовершенствования: развитие необходимых 

современному человеку личностных качеств, таких как ответственность за свой 

политический выбор, формирование, культуры мышления и поведения.  

                                                 ХОД УРОКА. 

Учитель зачитывает отрывок из воспоминаний  Генри Киссинджера 

По словам Генри Киссинджера, «В. Путин представляет собой сочетание 

равнодушия, большого ума и стратегической хватки. В. Путин производит 

впечатление сдержанной мощи; он немногословен, его движения скупы, но 

эффективны. Он в хорошей физической форме. Хотя президент невысокого роста, 

он излучает стальную уверенность и силу. Он сдержан, пригубливает бокал, только 

когда протокол требует этого. В. Путин неохотно раскрывает подробности личной 

жизни. Говорит, что расслабляется, слушая Брамса, Моцарта, Чайковского. Он ни 

разу не пользовался электронной почтой. В. Путин верующий и часто читает 

Библию. Он не терпит светской болтовни. 

  В. Путин четко излагает свое видение места России в мире. Как и президент 

Д. Буш, В. Путин считает терроризм одной из самых серьезных угроз в новом веке, 

но он воздерживается от того, чтобы называть его исламским. 

Президент озабочен тем, что американцы пытаются вмешиваться во 

внутренние дела России. Он хочет, чтобы РФ и Америка были партнерами, но 

чувствует, что США относятся к России как к незваному гостю на вечеринке». 

 

Как вы поняли, речь в отрывке идет о Президенте Владимире 

Владимировиче  Путине.  

Вопрос: «Президент – это кто?» 



Варианты ответов, которые могут дать ребята: руководитель, правитель  

организатор. 

Вопрос: Как в политике называют людей, которые руководят и 

занимаются организацией? В любой группе  есть  такой человек. 

Это - лидер. (в переводе с английского «ведущий, указывающий путь»).  

Тема нашего урока « Политический лидер». (слайд) 

Изучая историю, вы узнали о тех лидерах, которых поддерживали, за которыми 

шли большие группы людей, а иногда и целые народы. 

Вопрос: Когда мы говорим о лидерах, что нас интересует в первую очередь?  

Ответы ребят: 

Кто такой лидер? Почему человек становится лидером?Каким должен быть 

лидер? Качества? 

Типы лидерства. 

Функции лидера. 

Это будет планом нашего урока.  

1 вопрос - Кто такой лидер?   (слайд) 

Задание классу: Сравните ваши представления о политическом лидере с 

приведёнными ниже определениями. Какое из них, на ваш взгляд, является наиболее 

точным?  Объясните почему.  

 

«Политический лидер – это авторитетный член организации или иной группы, 

личное влияние которого позволяет ему играть существенную роль в общественных 

процессах» (Энциклопедический словарь). 

 «Политический лидер – глава, руководитель политической партии, 

общественно-политической организации или вообще какой-нибудь группы людей; 

человек, пользующийся авторитетом и влиянием в каком-либо коллективе» (Ожегов 

С.И. Толковый словарь русского языка). 



 «Политический лидер – личность, пользующаяся авторитетом и способная 

постоянно и решающим образом  влиять  на общество, группы, благодаря наличию 

у неё политической власти» (Мухаев  Р.) 

«Политический лидер - главный оратор и вождь политической партии» 

(Энциклопедический словарь Ф.А Брокгауза и И.А. Эфрона). 

Вопрос: В чем вы видите отличие политического лидера от лидера в  группе? 

В современных условиях политический лидер является, как правило, 

руководителем организации или государства: он не только обладает личным 

авторитетом, но и занимает руководящую должность и выполняет 

управленческие функции. 

Влияние политического лидера на большие группы людей связано:  

1) с личными качествами лидера,  

2) с формально – должностным статусом т.е. обладанием властью. 

Установка: Далее предлагаю поработать в группах. (Каждая группа получает 

свое задание и с ним работает) Задания группам: 

2 вопрос. Причины появления лидерства. (существующие теории) 

Первая группа работает с текстом №1 «Теории, исследующие причины 

возникновения политического лидерства»  и отвечает на вопросы. 

Ответ оформляется в виде схемы на доске. 

Схема. 

 

 

 

 

 

Вопрос: Благодаря чему стал лидером Путин Владимир Владимирович? ( 

все три причины, т.е существует интегративная теория. 

Природа лидерства Теория черт 

Ситуационная 

теория 

Теория 

определяющей роли 

последователей 

Интегративная  теория 



Учитель: Образ лидера, его личность, его идеи не возникают из ничего, на пустом 

месте. Лидерство - отражение той эпохи, той страны и того народа, которые возносят 

лидера на политический олимп.  

3вопрос. Качества лидера. 

2 группа. Работа с высказываниями известных лидеров.( Текст № 2) 

Каким должен быть лидер? Какими качествами он должен обладать? 

Ребята называют качества, учитель показывает слайд. 

 

Природные:  Нравственные Профессиональные 

качества 

- Энергия; 

- Интуиция; 

- Воля; 

- Обаяние; 

- Чувство 

юмора 

 

 

- Верность 

общественному долгу;  

- Честность;  

- Забота о людях, об 

общественном благе и 

справедливости; 

- Мужество; 

- Благородство 

- Аналитические 

способности;  

- Умение быстро 

ориентироваться в ситуации; 

- Аргументировано 

противостоять своим 

оппонентам; 

- Умение разбираться в 

людях;  

- Компетентность; 

- Профессионализм;  

- Талант привлекать к себе 

людей; 

- Ораторское искусство; 

- Ответственность; 

- Способность убеждать 

 

 Вывод. Политический лидер – это всегда смелая и яркая личность. 



Не каждый политический лидер обладает всеми названными качествами, но чем 

полнее они у него представлены, тем успешнее осуществляются присущие ему функции. 

4 вопрос. Функции политического лидера. 

3 группа. Работа с текстом учебника - параграф 16. 

Ответ ребят подтверждается на слайде. 

 Интеграция общества, объединение масс.  

  Нахождение и принятие оптимальных политических решений.  

  Защита масс от беззакония и произвола.  

  Укрепление связи власти и масс.  

  Мобилизация масс на реализацию политических целей. 

  Представление   интересов определённой общественной        группы.  

 Легитимация (обоснованность, оправданность) власти, 

политического строя. 

Функции лидеров. 

Функции лидера в конкретном обществе обусловлены рядом 

факторов: состоянием экономики, политического режима, зрелостью 

культуры населения, историческими традициями, индивидуальными 

качествами самого лидера. Граждански зрелое общество с высокой 

степенью разделения социальных и политических ролей и функций 

заметно сокращает возможности доступа на лидирующие позиции 

непрофессионалов политиков и наоборот. 

Среди общезначимых функций лидеров в политологии 

выделяются следующие: 

конструктивная – выражение интересов общества в 

конкретной программе. Она должна быть ориентирована на 

удовлетворение интересов всех или деятельного большинства 

общества, притязаний возможно большего числа людей и групп, но 

при условии, что они не будут ущемлять интересы других слоев 

общества; 

интегративная – объединение и согласование различных групп 

интересов на основе базовых ценностей и идеалов, признанных всем 

обществом; 

организационная – создание кадров и системы управления, 

сплочение сторонников, планирование политических процессов и 

действий, практических аспектов политической работы; 



координационная – согласование действий институтов власти, 

направлений их деятельности; 

инструментальная – определение способов и методов 

осуществления поставленных перед обществом задач; 

мобилизационная – инициирование необходимых изменений с 

помощью создания развитых стимулов для населения; 

коммуникативная – обеспечение устойчивых форм 

политической самоорганизации на основе тесных контактов с 

общественностью, различными организациями, группами или слоями. 

 Вопрос: Как вы считаете, какие функции лидеров сегодня 

наиболее востребованы в России? 

5 вопрос - Типы лидерства  

В политологии существуют различные подходы к определению типов лидерства. В 

ходе обсуждения идет заполнение схемы. Немного теории. Учёные выделили разные 

типы лидерства. Например: американский социолог Э. Богардус выделял десятки 

качеств, его соотечественник Р. Стогдилл обозначил 124 черты лидерства. Кто-то 

на первое место ставит интеллект, кто-то физические качества (рост, вес, сложение 

фигуры, состояние здоровья). Согласно английскому писателю Паркинсону 

существует 6 основных элементов лидерства, которые можно приобрести и развить 

(воображение, знание, талант, решимость, жестокость и притяжение). Лидеров 

можно поделить на формальных и неформальных. 

 

4  группа. Работа с текстом № 3 « Типы лидерства в зависимости от 

основания легитимности  власти»  (Макс Вебер). 

Вопрос: Может ли рационально – легальный лидер быть одновременно и 

харизматическим? Приведите пример. 

5 группа. Работа с текстом № 4 «Классификации политических лидеров  в 

зависимости от их внешнего  образа (имиджа) и призвания»  (М. Херманн). 

Идет показ слайда о лидерах. 

6 группа. Работа с текстом №5 « Типы лидеров  по стилю руководства и 

управления.  

Вопрос: Рейтинг политического лидера.  (слайд) 



В политической жизни современного общества часто составляются рейтинги 

ведущих политиков. Для этих целей службы изучения общественного мнения  

проводят специальные опросы и публикуют их итоги.  

Укажите три фактора, способные оказать влияние на формирование рейтинга 

политического лидера. Если бы вы стали респондентом, из чего бы вы исходили? 

Заключение: 

Итак, тема нашего урока -  политический лидер. 

Вопрос: Для чего мы сегодня об этом говорим? Почему сегодня нам нужны 

знания о политических лидерах? 

Учитель: роль лидеров особенно велика в переломные периоды развития 

стран, когда требуется быстрое принятие решений, способность правильно понять 

конкретные задачи времени и найти  выход из проблемы. 

Значение лидеров в истории особо подчеркивал Ф. Ницше. «Цель 

человечества лежит в его высших представителях…Человечество должно 

неустанно работать, чтобы рождать великих людей – в этом, и ни в чём ином, 

состоит его задача». 

Тексты для работы в группах. 

Текст №1. Теории, исследующие причины возникновения политического 

лидерства. 

 1. Одна из них – теория черт. Она создавалась на основе анализа и выявления 

качеств, присущих идеальным лидерам – героям. Суть теории сводится к попыткам 

выявить набор желательных или обязательных психологических черт личности 

лидера. Сторонники этой теории утверждают, что происходящие интеллектуальные 

дарования доставляют личности выдающееся положение, рано или поздно 

приводящее к лидерству. 

 Следует учитывать, что необходимые конкретному лидеру черты существенно 

варьируются в зависимости от исторических эпох, от особенностей, традиций 

отдельных государств мира. Часто, особенно в демократических государствах, 

лидерами становятся заурядные, серые личности, не обладающие яркой 

индивидуальностью. 

 2. Это в значительной мере способствовало появлению теории ситуационной. Ее 

суть состоит в следующем: судьба всех политических лидеров показывает, что одних 



лидерских качеств еще недостаточно, чтобы утвердиться во главе масс. Лидером 

человек становится в определенных ситуациях. Под ними понимается совокупность 

факторов, влияющих на отношения между лидером и его последователями. Очень 

часто именно способность человека правильно оценить ситуацию, скорректировать 

соответствующим образом свои действия, обеспечивают ему лидерские позиции в 

обществе. Нет врожденных черт и качеств лидера, а есть определенные требования народа, 

веления времени. Исходя из этого,  лидером может стать тот человек, который способен 

выразить, воплотить в действия настроения многих.  

 3. Еще одна теория – теория конституентов (последователи, активисты), или 

по-другому, «теория определяющей роли последователей». Она объясняет 

феномен лидера через его последователей, конституентов. Достоинством такого 

подхода является рассмотрение его как особого рода отношений между лидером и его 

последователями, выступающими в виде взаимосвязанных звеньев: последователи – 

активисты – лидер. Таким образом, лидер и конституанты составляют систему. В этой 

системе особая роль отводится активистам. Именно они достаточно компетентно 

оценивают личные качества лидера, его возможности, организуют кампании в его 

поддержку, выступают своего рода природными ремнями, связывающими лидера с 

массами, т.е. по существу они делают лидера. 

 

Задание: назвать теории, объясняющие  причины возникновения политического 

лидерства. Пояснить сущность каждой теории.  

На ваш взгляд, какая ещё может быть теория? Показать в виде схемы. 

Текст № 2. Высказывания знаменитых людей. 

1. «У лидера есть две важные черты:  во-первых, он сам куда-то идет, во-

вторых, он может повести за собой людей». 

(Максимилиан Робеспьер) 

 

2. «Мы живем в эпоху осмотрительности: теперь уже вожди следуют за 

народом». 

(Бенджамин Дизраэли) 

 

3. «Плохой руководитель знает, что надо сделать. А хороший - показывает, 

как это сделать». 

(Луначарский А.) 

4. «Безумен тот, кто, не умея управлять собой, хочет управлять другими». 

(Публий) 



5. «Существуют люди, способные вести за собой целые народы 

исключительно благодаря своему обаянию».  

(Эмерсон Р.) 

6. «Видеть легко, предвидеть трудно». 

(Б. Франклин) 

 

7. «Об уме правителя первым делом судят по тому, каких людей он к себе 

приближает». 

(Н. Макиавелли) 

 

8. «За всякое порученное дело должен отвечать один и только один 

человек». 

(Отто фон Бисмарк) 

 

9. «Больше всего в жизни нам не хватает человека, который заставлял бы 

нас делать то, что мы умеем». 

(Р.Эмерсон) 

 

10. «Чтобы управлять множеством людей, лучше быть человечным, чем 

высокомерным, и лучше быть милосердным, чем жестоким». 

(Н. Макиавелли) 

 

11. «Лично я люблю землянику со сливками, но рыба почему-то 

предпочитает червяков. Вот почему, когда я иду на рыбалку, я думаю не о том, 

что люблю я, а о том, что любит рыба» 

(Дейл Карнеги) 

 

12. «Масса всей душой будет лишь с теми, в ком она видит носителей 

больших идей, кому она может верить безусловно и неограниченно, в ком она 

видит людей, до конца с фанатизмом борющихся за свои идеи» 

(А. Гитлер) 

 

 

Текст № 3. Типы лидерства в зависимости от основания легитимности  

власти 

( Макс Вебер). 

 Государство, равно как и  политические союзы, исторически ему 

предшествующие, есть отношение господства людей над людьми, опирающееся на 

легитимное насилие как средство. Таким образом, что бы оно существовало, люди, 



находящиеся под господством, должны подчиняться авторитету, на который 

претендуют те, кто теперь господствует. Когда и почему они так поступают? Какие 

внутренние основания для оправдания господства  (легитимности) и какие внешние 

средства служат ему опорой? 

 Во - первых, это авторитет «вечно вчерашнего»: авторитет нравов, 

освященных исконной значимостью и привычной ориентацией на их соблюдение, - 

традиционное господство, как его осуществляли патриарх и патримониальный князь 

старого типа. 

 Далее, авторитет внеобыденного личного дара (харизма), полная личная 

преданность и личное доверие, вызываемое наличием качеств вождя у какого – то 

человека: откровений, героизма и других, - харизматическое господство, как его 

осуществляют пророк, или - в области политического – избранный князь – 

военачальник, или плебисцитарный властитель, выдающийся демагог и 

политический партийный вождь. 

 Наконец,  господство в силу «легальности»,  в силу веры в обязательность 

легального установления и деловой «компетентности», обоснованной рационально 

созданными правилами, то есть ориентации на подчинение при выполнении 

установленных правил – господство в том виде, в каком его осуществляют 

современный государственный служащий,  и все те носители власти, которые 

похожи на него в этом отношении. 

 В данном случае нас интересует, прежде всего,  второй из них: господство, 

основанное на преданности тех, кто подчиняется чисто личной «харизме» вождя. 

Ибо здесь коренится мысль о призвании в его высшем выражении. Преданность 

харизме пророка или вождя на войне, или выдающегося демагога в народном 

собрании или в парламенте как раз и означает, что человек подобного типа считается 

внутренне «призванным» руководителем людей, что последние подчиняются ему не 

в силу обычая или установления, но потому что верят в него. 

 Вождизм как явление встречается во все исторические эпохи и во всех 

регионах. 

Вопросы:  

1) Какие три типа лидерства по основаниям легитимности власти названы в 

тексте? Их черты. 

2) Приведите по одному примеру политических лидеров, относящихся к данной 

типологии.  

3) Каждый из этих типов лидеров востребован и оправдан на определённых 

исторических этапах развития общества, назовите, на каких? 

Текст № 4. Классификации политических лидеров  в зависимости от их 

внешнего  образа (имиджа) и призвания. (М. Херманн) Херманн Маргарет 



Дж.Профессор университета штата Огайо (США), автор многочисленных 

трудов по психологии политики. 

Здесь важно социальное предназначение лидера, т. е. характерные для него 

роль и ситуация, в которой он проявляет себя и привлекает людей в наибольшей 

степени. 

 Лидер-знаменосец – эффективно действует как идейный вдохновитель и 

вождь широких масс. Лидер-знаменосец самостоятелен и критичен в оценках 

действительности, он знает, как «исправить ситуацию». На своём знамени он точно 

обозначил цель, способную увлечь массы, и пути её достижения. Пример? 

 Лидер-служитель – напротив, ориентирован, прежде всего, на обеспечение 

интересов выдвинувшей его группы сторонников. Последние же ,в свою очередь, 

поддерживают в народе образ служения всей данной группы интересам общества. 

Именно так было в «послехрущёвско-догорбачевский»(1964—1985) застойный 

период истории СССР: руководящая верхушка компартии выдвигала послушных и 

«удобных» для себя больших и малых лидеров-ставленников, которые были 

верными проводниками в стране «ленинского курса» КПСС.  

 Лидер-служитель стремится, прежде всего, исправно служить своим 

конституантам и приверженцам, не забывая в то же время идти «навстречу 

пожеланиям трудящихся» (избирателям). Пример? 

 Лидер-торговец – фигура современная, рациональная, «рыночная».Он 

окружает себя командой компетентных профессионалов-помощников, 

определяющих наиболее эффективные пути социально-экономического развития 

общества. Лидер-торговец умеет ярко преподнести и выгодно “продать”свои идеи и 

планы, привлекая всё больше сторонников тем, что знает их потребности и хочет 

вместе с ними добиться их удовлетворения. Пример? 

 Лидер-пожарный лучше всего проявляет себя в чрезвычайных ситуациях 

(политические кризисы, социальные и международные конфликты, экономические 

потрясения и т. п.), а также в оперативном решении самых неотложных проблем. 

Лидер-пожарный «специалист» по кризисным ситуациям. Он эффективно действует 

«по обстановке», как на пожаре, направляя струю воды туда, где появляются новые 

языки пламени. Он находит решения самых насущных проблем. Пример? 

Задание: определите типы лидеров, в чем их сущность. Назовите  примеры. 

 

Текст № 5.  Типы лидеров  по стилю руководства и управления. 

 

Стили лидерства – это совокупность характерных для лидера приемов и 

способов решения задач управления, то есть это система постоянно применяемых 

методов руководства. 



Так, авторитарное лидерство предполагает единовластие и директивное,  

т. е. категорически приказное, не терпящее возражений) управление людьми. 

Лидер здесь сосредоточивает в своих руках почти все основные управленческие 

функции и не позволяет подчинённым выходить за жёсткие рамки отведённых им 

ролей. Тщательно контролируя работу людей, он постоянно держит их под угрозой 

применения силы или других мер принуждения и наказания. 

В противоположность этому, либеральное руководство отличается тем, что 

организованность, дисциплина и порядок в обществе или группе пускаются на 

самотёк, либеральный лидер практически отстраняется от управления людьми, 

предоставляя им полную свободу действий (недаром этот стиль руководства иногда 

называют ещё попустительским). 

Наконец, демократический лидер ориентируется на принципы коллегиального, 

коллективного руководства и управления. Он стремится вовлечь людей в 

совместную рациональную организацию общего дела на основе учёта их интересов, 

мнений, инициатив и предоставления им определённой самостоятельности в 

действиях. 

 Роль политического лидера определяется тем, как он выполняет свои функции. 

Порой невозможно однозначно оценить деятельность политического лидера. Таким 

спорным вопросом является роль любого из них.  

Задания:1)  Дать характеристику каждого стиля лидерства, назвать его сильные 

и слабые стороны.2) На ваш взгляд, какой тип лидера по стилю полезен для России 

сегодня?   

                     



 
 

С 30 Учитель: В начале урока вам были предложены фигуры, с помощью 

которых вы разделились на команды, это тоже тест познакомьтесь с результатами 

вашего выбора: 

С 31 Квадрат — трудолюбие, усердие, потребность доводить начатое дело до 

конца, упорство, позволяющее добиваться завершения работы. Выносливость, 

терпение делают Квадрата высококлассным специалистом в своей области. 

Квадрат любит порядок: все должно находиться на своем месте и происходить в 

свое время. 

Прямоугольник — символизирует людей, занятых поисками более 

подходящего положения. Лучшие качества Прямоугольника — любознательность, 

пытливость, живой интерес ко всему происходящему и смелость. Прямоугольники 

легко усваивают все новое. 

Треугольник — символизирует лидерство. Треугольники — энергичные, 

неудержимые, сильные личности, которые ставят ясные цели и, как правило, 

достигают их! Сильная потребность быть правым и управлять положением дел 

делает Треугольник личностью постоянно соперничающей с другими. 

Круг — самый доброжелательный из пяти фигур. Он обладает высокой 

чувствительностью, развитой эмпатией (способностью сопереживать, 

сочувствовать). Круг ощущает чужую радость и чувствует чужую боль как свою. 

Он счастлив тогда, когда все ладят друг с другом. Поэтому, когда у Круга 



возникает с кем- то конфликт, наиболее вероятно, что именно Круг уступит 

первым. 

Зигзаг — фигура, символизирующая творчество. Они никогда не 

довольствуются способами, при помощи которых вещи делаются в данный момент 

или делались в прошлом. Зигзаг — самый восторженный из всех пяти фигур. Когда 

у него появляется новая и интересная мысль, он готов поведать ее всему миру! 

Зигзаги — проповедники своих идей и способны увлечь за собой многих. 

 

 

 

Задание . ТЕСТ НА ЛИДЕРСТВО (по русским народным сказкам) 

Учитель: Сейчас мы узнаем, есть ли у вас лидерские задатки. Ведь многие 

люди даже не подозревают о своем потенциале! Пройдите тест, а затем поделитесь 

своими результатами: правдивы ли они, по-вашему, мнению, и насколько 

результаты соответствовали вашим ожиданиям. 

 

С 23 1. Вы родились трёхголовым Змеем Горынычем. Наверное, лучше: 

а) Оказаться средней головой. Хоть какая-то индивидуальность! 

б) Моя хата с краю, ничего не знаю…То есть быть левой или правой, 

безразлично. Главное, чтобы во время обеда не обделяли. 

в) Правая голова — она всегда права! По определению. 

 

С 24 2. Заимев, по случаю, перо Жар-птицы, Вы: 

а) Продам подороже! 

б) Буду использовать его в качестве осветительного прибора в избе. 

 в) Вещь, конечно, красивая. Но непрактичная. Оставлю на память потомкам.  

 

С 25 3 Встретив в дремучем лесу избу на курьих ножках, Вы: 

 а) Смело скомандую: — Встать смирно! Равнение на середину! 

 б) Лучше обойду сторонкой, от греха подальше… 

 в) Набросаю эскиз столь оригинального архитектурного сооружения.  

 

С 26 4. Встретив на лесной тропинке улыбчивого колобка, Вы: 

а) Возьму его на работу. Рекламировать что угодно. Должен справиться. А не 

справится — головой поплатится. 

б) О, бесплатная закуска подкатила! Если догоню… 

в) Поболтаю с ним о жизни, и каждый пойдёт своей дорогой. А кто и 

покатится.  
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С 27 5. Обнаружив, что ваша курица начала нестись золотыми яйцами, 

Вы: 

а) Поставлю это дело на поток. Ювелирная птицеферма — наш размах! 

б) Ну, теперь можно вообще не работать! Лежи на печи да щук 

фаршированных ешь! 

в) Поцелую ее в клювик. 

 

С 28 Результаты теста 

Если у Вас преобладают ответы: 

(а), то — 

Вы склонны к лидерству. Явные задатки лидера не дают просто плыть по 

течению жизни, а принуждают строить переправы, мосты, порты, свой флот, 

наконец… Быть расчётливым — не грех, но не всё можно правильно рассчитать. 

Иногда и о душе надо подумать. Она тоже ценная! 

 

(б), то — 

Вы хороший, добросовестный исполнитель. Вредной инициативы не 

проявляете, но и на износ работать не согласитесь. Личная выгода всегда выше — в 

чем бы она ни проявлялась. Вам трудно сорвать звезду с неба, да и мысли об этом 

не появляется. Оно и верно. Зачем тянуться, если можно подойти и взять. 

Практичность ещё никто не отменял! 

 

(в), то — 

Вы просто получили удовольствие от прохождения теста. Как творческая 

натура, находите много решений любых жизненных ситуаций. Всяческие 

условности Вас просто гнетут и отравляют жизнь. Скорее, ваше кредо: 

— не быть первым, а то задание побьют, 

— не быть последним, чтоб не остаться в дураках, 

— не быть середнячком, чтобы не затеряться, 

— а просто быть самим собой! 

 

Учитель: Согласны ли вы с результатами теста? Если нет, расскажите, 

почему 

 

 

 

 

 

 



 


